

НАЛОГОВОЕ ПРАВО КАК ПОДОТРАСЛЬ ФИНАНСОВОГО ПРАВА

Процьк В.Н.,

студентка 4 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Козак М.А., ст. преп.

Единая налоговая система Республики Беларусь – это сложное правовое явление, которое состоит, в первую очередь, из правовой части, включающей в себя систему правовых норм, регулирующих налоговые правоотношения и из функциональной части, которая отвечает за деятельность налоговых органов в стране.

Отнесение налогового права к финансовому праву или к самостоятельной отрасли права является дискуссионным вопросом на сегодняшний день.

Целью данной статьи является выявление особенностей при изучении налогового права как подотрасли финансового права или как самостоятельной отрасли права.

Материалы и методы исследования. Научно-теоретической основой являются нормативные правовые нормы, труды учёных-правоведов, рассматривающих вопросы, касающиеся рассмотрения налогового права как подотрасли финансового права или как самостоятельной отрасли права. При написании статьи был использован метод толкования права и сравнительно-правой метод.

Результаты и их обсуждения. В Республике Беларусь одним из главных источников права, которые регулируют отношения в сфере налогообложения, является основной закон Республики Беларусь – Конституция Республики Беларусь, которая закрепляет обязанность граждан уплачивать государственные налоги, пошлины и другие платежи [1, с. 51].

В частности, необходимо отметить Налоговый кодекс Республики, который регулирует основные принципы налогообложения, виды налогов (сборов), объекты налогообложения, способы обеспечения исполнения налогового обязательства и многое другое.

Отличительной чертой системы налогового законодательства Республики Беларусь является то, что налоговую систему в целом регулирует не только единый нормативный правовой акт, то есть Налоговый кодекс Республики Беларусь, но и существуют подзаконные нормативные правовые акты, которые регулирует данную область отношений. Например, Закон Республики Беларусь «О республиканском бюджете на 2021 год», в котором закрепляются доходы и расходы республиканского бюджета, Указ Президента Республики Беларусь «О налогообложении», регулирующий вопросы налогообложения в стране.

К функциональной части налоговой системы Республики Беларусь необходимо отнести образование системы налоговых органов, их взаимодействие внутри единой налоговой системы, распределение полномочий и функций между такими органами.

Согласно ст. 106 Налогового кодекса Республики Беларусь налоговые органы – это государственные органы, которые наделены правами юридического лица, деятельность которых направлена на обеспечение экономической безопасности в стране [1, с. 51].

Центральным органом управления в области налогового контроля за соблюдением действующего законодательства на территории Республики Беларусь возглавляет Министерство по налогам и сборам Республики Беларусь.

На сегодняшний день существует ряд противоположных мнений и взглядов учёных-правоведов касемо вопроса отнесения налогового права к финансовому праву или к самостоятельной отрасли права. Данная правовая дискуссия представляет собой в современном обществе новое правовое явление.

Больше всего признанной точкой зрения среди учёных-юристов является точка зрения о налоговом праве как самостоятельной отрасли права. По мнению Д.В. Винницкого: «Есть все основания полагать, что обеспечение относительно замкнутого, автономного регулирования налоговых отношений является необходимым условием реализации функции справедливого и экономически обоснованного распределения бремени публичных расходов между членами общества» [2, с. 74].

Мнение М.И. Брагинского заключается в том, что: «Налоговое право является самостоятельной отраслью права, поскольку имущественные отношения составляют предмет не только гражданского, но и налогового, бюджетного и ряда других отраслей права» [3, с. 81]. Эту же позицию поддерживает С.Г. Пепеляев, который утверждает, что налоговое право с каждым годом стреми-

тельно приближается к статусу самостоятельной отрасли права. Непосредственно основанием для отнесения налогового права к самостоятельной отрасли законодательства является то, что налоговое право является одним из наиболее стремительно развивающихся правовых явлений.

Тем не менее, учёные-юристы советского периода времени рассматривали налоговое право как подотрасль финансового права и считали, что нормы финансового и налогового права объединяются общими задачами и целями. Так, в частности, Д.В. Винницкий считает налоговое право и его характеристики частью системы финансового права.

Интересным, считаем мнение российского учёного-юриста Н.И. Химичевой, которая утверждала, что: «В результате бурного развития налогового права оно стало характеризоваться по отношению к финансовому праву как его подотрасль» [4, с. 209].

В.В. Гриценко рассматривал налоговое право как «институте, неизбежно формирующемся в подотрасль финансового права, который заключается в реформировании и систематизации налогового законодательства» [5, с. 137].

Вместе с этим А.А. Жданов полагал, что: «Налоговое право как институт входит в институт финансового права, поскольку, во-первых, финансовый институт объединяет ряд связанных между собой правоотношений и, во-вторых, нормы финансового права группируются в зависимости от общности задач, стоящих перед этим институтом» [6, с. 66].

Заключение. Таким образом, на основании вышеизложенного, считаем, что налоговые правоотношения являются непосредственно частью финансовых правоотношений. Подтверждение этому случит то, что налоговая система считается неотъемлемой частью системы государственного регулирования, а значит составной частью финансовой системы страны.

1. Заяц Н. Е., Киреева Е. Ф., Заяц А. Н. Современное налогообложение и его развитие // Финансы, учет, аудит. – 2000. – № 10. – С. 51- 53.
2. Винницкий, Д.В. Российское налоговое право: проблемы теории и практики / Д.В. Винницкий. – СПб.: «Юридический центр Пресс», 2004. – 436 с.
3. Брагинский М.Н. Основы налогового права: Учебно-методическое пособие / М.Н. Брагинский. . – М.: Инвест Фонд, 2001. – 265 с.
4. Химичев, Н.И. Финансовое право: учебник / Н.И. Химичев; под ред. Н.И. Химичева. – 3-е изд., перераб. и доп.– М.:Юристь, 2004. – 749 с.
5. Гриценко, В.В. Теория российского налогового права: современные проблемы: монография / В.В. Гриценко; под ред. Н.И. Химичевой. – Саратов: Саратов. гос. акад. права, 2005. – 439 с.
6. Жданов, А.А. Финансовое право Российской Федерации: Учебное пособие / А.А. Жданов. – М.: ТЕИС, 1995. – 175 с.

ОСОБЕННОСТИ НАЦИОНАЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В ОБЛАСТИ УСЫНОВЛЕНИЯ В СТРАНАХ СЕВЕРНОЙ ЕВРОПЫ

Раемская Е.Д.,

студентка 1 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Ивашкевич Е.Ф., канд. пед. наук, доцент

Вопросы правового положения детей и их защиты в национальном законодательстве скандинавских стран отражены как на конституционном, так и на отраслевом уровне, основываются на международных правовых стандартах, для реализации норм которых созданы специальные институты (например, в Норвегии Барневарн). Цель данного исследования – характеристика такого аспекта правового обеспечения права детей на семью как института усыновления в странах Северной Европы.

Материал и методы. Исследование базируется на анализе конституционного законодательства Швеции, Норвегии, Финляндии и др., регулирующего институт усыновления. Для анализа нормативного материала были использованы формально-юридический и сравнительно-правовой методы исследования

Результаты и их обсуждение. Особенностью данного региона является традиционно сильно развитый институт защиты прав ребёнка, предотвращения их сиротства и беспризорности, активное участие в решении этих проблем гражданского общества. Так, в Швеции следует отметить, что из-за незначительного количества сирот (распространено усыновление родственниками), бездетные пары прибегают к иностранному усыновлению, процедура которого, в силу своей тщательности, занимает здесь 2–4 года [1].